



圖/圖片說明：研討會開幕式，吳院長清山致詞

【文／課程及教學研究中心副研究員 秦葆琦】

【圖／臺東大學附小主任 林正文】

100 學年度生活課程輔導群主辦的生活課程研討會，於 101 年 6 月 1 日在國家教育研究院鐸聲館隆重舉行，由吳清山院長、輔導群召集人秦葆琦副研究員和輔導群委員台北大學吳璧純教授共同主持開幕式。吳院長特別肯定縣市輔導員以案例的發展與實踐，落實生活課程教學的精神，並勉勵各縣市輔導員要不斷的精進，以學習社群的方式與伙伴共同學習，增進教學的效能。

生活課程輔導群 100 學年度推動的主軸是「促進兒童生活課程能力的發展」，以此主軸為中心，輔導群展開一系列的活動，包括進階和初階等兩階研習、生活課程微調課綱進階研習、五區策略聯盟、分區輔導會議和年度研討會等，以 100 學年度實施的生活課程 97 課程綱要的理論基礎為本，延續過去幾年所發展的重點—以兒童的學習為主體，運用在地化的素材，在兒童真實的情境脈絡中進行教學，看見兒童的生活能力等，進一步將教學設計的重點推展到「促進兒童生活課程能力的發展」，兼及教育部的推展重點—語文融入生活課程的教學，探求明智且有效的教學策略與評量方式，以具體促進學生生活能力的發展。

本次研討會以兒童生活課程能力發展之教學促進方案為重點，輔導群委員和 21 縣市生活課程輔導團〈連江縣沒有生活課程輔導團〉之召集人和輔導員共同參與。共發表了 21 個以「促進兒童生活能力發展」為主的教學案例。研討會各個場次的主持人均由輔導群的委員們擔任，包括吳璧純教授、許允麗教授、謝鴻鳴理事長、林文生校長、林碧霞校長、陳思玳校長、吳雨錫校長和秦葆琦副研究員，並由中央輔導諮詢教師擔任討論人，由於輔導群委員和中央輔導諮詢教師都長期關注生活課程的發展，在發表的過程中，不但能準確的點出每個案例的優點，更能針對案例未來改進的方向，引導討論，使與會者暢所欲言，獲益良多。

最後並進行一場「交流與對話」，將開幕式時吳璧純教授所揭示的四個生活課程教學重點：教學策略必須具備哪些要素才能培養出學生的生活能力？教學中一定要安排真實情境，才能培養學生的能力嗎？如何堆疊學生的經驗來促進學生的生活能力發展？一年級教師所使用過的教學素材，能再用於二年級嗎？由主持人和與會者進行交流與對談，將各個案例所掌握的生活課程精神進行歸納與統整，以凝聚繼續向前行的共識與能量。

這些凝聚中央與地方輔導員心力的真實教學實踐，將在七月份正式出版，相信這樣的教學案例，必能引動學校教師對於生活課程的熱情，願意啟動自己實踐的嘗試和記錄，我們衷心的期待，每一位生活課程的老師，都能逐漸發展出屬於自己和兒童的生活課程，那麼，生活課程必定能夠充滿創意與活力的繼續發展下去！